

## 蔡振云:

情牵员工生活  
心系一线冷暖

□ 李津雨

在一华电机见到蔡振云时,他正在公司的生产车间一丝不苟地检查员工们是否规范操作、是否佩戴好安全帽等。入职一华电机二十一年来,作为公司党支部副书记、办公室主任和工会委员的蔡振云时刻将职工的安全挂在心间。

“蔡主任每天都早早地来到车间,检查工人们的安全生产工作,看到有人没戴好安全帽都会严厉地批评,并叮嘱大家在车间工作要始终绷紧安全思想弦,加强自我防护意识。”在车间主任林禄旺的心里,蔡振云平常是一个平易近人、关心员工的人,但在面对车间安全生产的问题时,却是严厉、“眼里容不得沙子”的。“安全工作是企业的关键,甚至比企业的产品质量更为重要,因此在安全分管问题上,我都认真对待,确保不能在生产的任何环节上出现问题,保障员工们的安全。”蔡振云说。

蔡振云不仅关心职工的工作,还时刻了解职工们生活上的困难。想职工所想,急职工所急,解职工所难,坚持以人为本,把职工的冷暖挂在心间。他主动为家庭有困难的员工筹集款项,并积极奔走相关部门,为员工争取各级困难补助,解决职工子女进城入学等问题。“去年我父亲生病住进了ICU,蔡主任知道以后就召集大家捐款,令我备受感动。”员工陈国明激动地说。

职工利益无小事,一枝一叶总关情。蔡振云为了增强职工在公司的幸福感,亲手打造了“共享职工之家”,配备了按摩椅以及跑步机、乒乓球桌等健身器材供职工在工作之余放松身心。在即将到来的五一劳动节,为了丰富职工的文体生活,提高职工的思想政治觉悟,蔡振云也积极筹办职工乒乓球赛、卡拉OK比赛、党建活动等。



图左为蔡振云

近年来,蔡振云先后荣获“全国优秀工会工作者”“福建省五一劳动奖章”“福建省职工最可信赖的娘家人”、“福建省劳动模范”等荣誉称号。“民营企业很大的经历都花在企业的发展和运营这块,对思想政治工作这块较为缺乏,但是我们企业在蔡主任的多年努力下,在党建方面做出了很大贡献。”一华电机总经理陈成机说道。

蔡振云表示,办公室的工作是千头

万绪的,做这项工作需要极大的耐心与细心,“只有把心放在职工身上,尽力地帮助他们解决生活中的一些困难,让他们没有后顾之忧才能安心地为企业工作,我们企业才能有更大的发展。同时我作为一名党员,在自己的岗位中要发挥党员的先锋模范作用,做好自己的本职工作,这样才能对得起企业和领导的信任。”蔡振云说道。

## 杨建岩:

弘扬三牛精神  
守护万家灯火

□ 李津雨

近日,记者在赛岐镇大叶村看到时任赛岐镇供电所所长的杨建岩时,他正在调度指挥施工人员进行配电网改造工程的施工,神情严肃认真。杨建岩先后从事变电运维管理、配网工程管理、乡镇供电所管理工作等工作,始终扎根一线,坚持立足岗位,甘于奉献,发挥孺子牛、拓荒牛和老黄牛的“三牛精神”。“刚开始我们一起在运维检修部,干的工作都是最脏最累的,他常常忙到凌晨一两点,第二天一早又能看到他忙碌的身影,但他从来没有过哪怕一句怨言。”与杨建岩共事已经第十个年头的赛岐镇供电所副所长薛东晖对他赞不绝口。

雷雨天气是电力工作者面对的一大难关,由于雷雨时常发生在傍晚时分,人员的集中调配以及施工的安全问题都比较棘手,出现停电问题时群众也难免怨声载道。从业十三年来,最令杨建岩感到困难的并不是工作多苦多累,“接触配网工作以来,最辛苦的是协调建设。”杨建岩说道。2013年在福安配网办任项目经理时,在康厝乡桃源村进行城乡老旧线路的改造,进村的线路需安插一些新的电线杆。电线杆安插上不久,就接到一位村民投诉称安插在他桃园里的那根电线杆影响了排水,桃林被淹,对方提出要给予十几万的损失赔偿为由,加以阻挠。这让刚参

加工作不久的杨建岩夜不能寐,徘徊于两难境地。为了顺利完成老旧线路的改造工程,杨建岩发动了村委、乡政府一同开展协调工作。经过四五次的登门拜访,终于精诚所至,金石为开,解决了村民的矛盾纠纷。“每当线路改造完毕后,看到客户们的用电情况得到改善,就觉得我们的工作是值得的,能为建设美丽乡村出一份力。”

杨建岩全面提升辖区“获得电力”水平,带领供电所团队无缝对接省市重点项目,快速响应和解决客户各类用电需求,制定一户一策,当好电保姆。“一年里面,福安公司对乡村的改造是比较的,平均一年投资1亿多,对乡村的线路,以及低压线路进行一个整体改造,涉及的村庄有200多个,涉及的线路达到30多条。”杨建岩说道。他还立足赛岐南国葡萄产业园区是国家级现代农业核心示范区实际,聚焦服务“三农”工作,以身作则,发挥支部书记表率作用,根据农忙特点,制定二十四节气服务表,并根据党员专业特点对工作进行认领;主动跟踪项目进度,开辟用电“绿色通道”;统筹专班专人负责用电报装、线路迁改等工作;加大电网投资,为灌溉、保鲜加工等提供充足电力。践行

“双碳”理念,推动“绿色”赋能,落实“绿水青山就是金山银山”的发展理念,实现经济发展“绿水”赋能。

2019年杨建岩被宁德市供电公司评为“劳动模范”,获得宁德市政府2020年劳动模范的荣誉,并于2022年初被国网宁德供电公司评为2021—2022年“今冬明春保供电突出贡献个人”。



## 尤长智:

躬耕船舶制造  
开辟绿色蓝海

□ 陈政清

在福建省建港海洋装备有限公司,尤长智正向员工们分析解读当前船舶电动化的发展趋势和各级出台的支持船企“油改电”政策,谋划公司在这一新兴市场的布局。作为一家专业从事海工装备、海洋运输船舶制造的民营企业,建港公司抢早加大船舶新能源应用方面的技术研发,并推出了自己的样板产品,在市场上拿到第一批电动船舶订单。

多年来,福建省劳动模范、我市建港海洋装备公司总经理尤长智带领企业团队研发设计建造了100多艘海洋工程船、集装箱船、多用途拖船、成品油轮、军民两用船,其中“天恩璐66号”海工船,被国家科技部、环保部、商务部和质监总局评选为“国家重点新产品”,“川宏68”港口疏浚船成为全国最大的抓斗式挖泥船。由他主导的“钢和铝合金焊接技术”,实现了海事巡航船船体结构焊接技术的新突破,被造船行业推广应用。

尤长智出生于赛岐镇长岐村的造船世家,四十多年来深研船舶修造工艺,带领团队创造了福安民营船舶行业的多项技术第一。同时通过科技兴企,引领农村富余劳动力转移就业,脱贫奔小康。他说,发展海洋经济肯定离不了船,我坚信造船行业是不会被淘汰的行业,而是有发展前景的行业。国家提出发展绿色能源、双碳达标,我们船厂也进入了发展电动船舶领域,电动船舶也是我们企业发展的方向。

尤长智生长在闻海著名的船寮村——赛岐镇长岐村,从小与修造船结缘。对早年间在简陋的船寮中工作学习的情景他仍记忆犹新。“以前图纸都是手工画,我经常爬到桌上,用脚踩住纸两端,中间拿个较重的铁块之类压住。电焊工作以及船内作业,闷热的环境使得

